

空中看“十四五” 立体新格局

“支支串飞”开通以来，兴义机场输送旅客超32万人次

航旅联动 “飞阅”贵州

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

【特写镜头】

2025年12月17日16时，兴义机场值机大厅里，浙江游客赵慧琳只用5分钟就完成了值机、托运全程，快步走向G7269航班登机口。“从兴义去铜仁看梵净山，我查到坐汽车要五六个小时，高铁也要4小时，飞机1小时就到。”她说，正是看到“支支串飞”的宣传，才把贵州多景点深度游提上日程。16时40分，航班准点起飞，17时50分便平稳降落在铜仁凤凰机场。

这样的便捷体验，源于2024年初贵州推出的“支支串飞”。为缩短入黔游客的地面交通时间，贵州聚焦“黄小西吃晚饭”等优质旅游资源，依托“一枢纽十支线”11个机场布局，创新打造“支支串飞”模式，推出了“干支联动”“支支串飞”航线组合，覆盖武汉、南京、西安、宁波等城市，实现在各大旅游景点间的高效衔接。兴义机场等同步推出包含专属值机、安检、引导在内的“五专”服务，进一步提高空中交通的便利程度。

兴义机场市场开发部经理卢兴阳介绍，为进一步推进航旅融合，兴义机场联合航空公司、OTA平台等开展了多场营销活动。同时，在机场内设立航旅融合服务中心，为旅客提供“机票+酒店+交通接驳”的一站式咨询服务，并集中展示黔西南州的旅游资源与特色产品。针对“小车小团”等新兴业态，机场还深度挖掘当地民族节日、山地风情等文化元素，制定个性化宣传方案，打造“引客入黔”航旅IP。

【用数据说话】

作为黔滇桂接合部的重要航空支点，兴义机场通过“支支串飞”航线累计覆盖铜仁、荔波、遵义、凯里、茅台5个省内航点，通达北京、上海、广州、深圳、武汉、杭州等20个城市。自2024年2月开通“支支串飞”以来，兴义机场累计执

飞“支支串飞”4174架次，输送旅客3223万人次，平均客座率69.57%。

近年来，贵州系统推进航旅融合。通过构建“干支联动、支支串飞”航线网络，配套景区预约便利、行李直达等服务，同时，将航

线与山水风光、民族文化、“桥旅融合”等深度链接，积极拓展低空经济，培育“航空+景区”“航空+非遗”等融合产品体系。据了解，“支支串飞”模式推行以来，全省已累计开展超百场营销活动，实现全网曝光超8000万人次。

【站在新起点】

展望未来，航旅融合的画面将更为立体。低空旅游的兴起，打开“空中瞰贵州”的新视角。“空铁联运”“空巴联运”等联运服务的持续优化，编织一张衔接更顺畅、覆盖更广阔的立体交通网。随着威宁机场、盘州机场加快建设，贵州“一枢纽十三支线”的机场布局正加速成型，航旅融合前景将更为广阔。

面对新机遇，卢兴阳表示，“十五五”期间，兴义机场将立足黔西南州丰富的山地旅游资源与独特民族文化，以航旅深度融合为核心，构建“航空+旅游+文化”协同发展新格局。



激活市场改善型需求

贵阳实施住房“以旧换新”活动

本报讯（记者 陈露）日前，贵阳市出台商品住房“以旧换新”活动实施方案。根据方案要求，参与活动的房地产开发企业需为换房人意向购买的新房设定不少于60天的“解约保护期”，在此期间内不得将该房源另行出售。这为换房人出售旧房提供了缓冲时间，解决了“卖旧”与“买新”难以衔接的核心痛点，极大增强了换房者的信心和操作可行性。本次活动试行期将持续至2026年12月31日。

本次活动由贵阳市住房和城乡建设局联合行业协会共同推动，旨在通过打通新房与二手房交易链条，提供一站式

服务与真金白银的补贴，显著降低居民换房成本与周期，激活市场改善型需求。与以往不同的是，此次“以旧换新”活动构建了换房人、开发商与中介机构三方联动的闭环服务模式，其核心创新在于上述“解约保护期”机制。

“以旧换新”活动优化了住房套数认定标准，即居民家庭在拟购房所在区县名下无成套住房的，不论此前是否有贷款记录，银行业金融机构均按首套住房执行信贷政策。这意味着“卖一买一”的改善型家庭将普遍享受首套房的首付和利率优惠。参与活动的商业银行还将为换房人开设贷款审批“绿色通道”。

并承担旧房按揭贷款的抵押登记费与评估费。

“以旧换新”活动将提供财税与金融政策的支持。在财税方面，在2026年9月30日前出售旧房并购买新建商品新房，且在2026年12月31日前缴纳新房契税的居民，可按实际缴纳契税金额的50%获得消费券补贴。

同时，契税税率也已下调。例如购买家庭唯一或第二套140平方米及以下住房，税率均降至1%。此外，自2026年1月1日起，个人出售购买2年以上的住房将免征增值税。在金融信贷方面，首套、二套住房商业贷款最低首付款比例统一为不低于15%。

参与活动的房地产开发企业承诺提供“以旧换新”专属优惠方案，最大优惠幅度可达备案价的10%。房地产中介机构则承诺选派信用良好的经纪人提供服务，中介服务费按不超过旧房成交价的25%收取，并优先推广换房人的旧房房源。为确保交易安全，政策要求换房人出售旧房的交易资金必须纳入监管账户。贵阳市住房和城乡建设局还将设立专项“绿色通道”，加快办理相关交易手续，并协助符合条件的居民申领各项补贴。

换房人通过“贵阳市住房租赁（存量房交易）平台”微信小程序在线操作，提交贵阳市参与住房“以旧换新”活动登记表，可在线登记旧房与意向新房信息。

随后由协会组织匹配的经纪机构、开发商和银行主动对接，提供从旧房销售到新房选购、贷款办理的一站式服务。



安盘高速古牛河特大桥合龙。贵州日报天眼新闻记者 刘青 摄

镇远：古城新韵 文明花开

贵州日报天眼新闻记者 华妹

镇远文明建设奠定了坚实基础。该县将文明创建作为“一把手工程”扎实推进，不断提升城市功能与品位，涵养内在精神气质，让古城既保有历史韵味，又焕发时代朝气。

文化是根，文明是魂。如何让老传统“活”起来？镇远的答案是与时俱进、创新发展。

这里融合传统文化元素与现代文明理念，“院坝课堂”“少年说镇远”“苗汉双语微讲堂”等特色载体如雨后春笋般涌现。党的创新理论化作带有乡音乡情的家常话，飞入寻常百姓家。青龙洞、天后宫、镇远革命史馆等文保单位，在精心修缮与活化利用中，成为游客争相打卡的“文化地标”。人们感叹：“老传统有了新味道，才是真正的‘活’文化。”

镇远的文明，不在高墙之上，而在袅袅的烟火气里。步行街是古城的“心脏”，如何让这颗“心脏”跳动得既有活力又有秩序？镇远给出“绣花”般的精细方案——交通管理，分时段、分片区、分网格，动态疏导保畅通；摊位经营，疏堵结合，规范共享，既留住得住市井味，又守得住整洁美；民生服务，设施升级，智慧便捷，让“小需求”得到“快响应”；社会治理，多方联动，未诉先办，把矛盾化解在萌芽。

“㵲阳镇民主社区街面上有井盖下沉。”外卖小哥姚荣在管家“随手拍”微信群里反映安全隐患，古巷管家“接单”后，仅20分钟完成安全处置。一支1800余人的“古巷管家”队伍穿梭大街小巷，淳朴民风与热情好客成为最动人的风景线。

围绕文旅消费，镇远精心营造“放心消费”好环境，建立旅游投诉快速响应机制。“乱摆摊、态度差，游客就不上门；诚信经营、微笑服务，就能上‘红榜’戴大红花。”在古城经营茶叶店16年的老板曾庆东说，讲文明，也是“家门口的GDP”。

文明实践，最终落脚点在人。镇远县绵绵用力、久久为功，着力补齐民生短板，持续深化移风易俗，通过推广合约食堂、文明积分等创新机制，激发群众参与热情，让文明新风浸润心田、化俗成风。“过去讲究排排场、比面子，现在看重情分实、心意到。”羊场镇金盆村一首《新时代民约歌》口口相传，喜事新办、白事简办的观念深入人心。

文明是一座城市最亮丽的“名片”。如今，行走在镇远古城街巷、田间地头，蓬勃生长、向上向善的文明新风扑面而来。得益于全县党员干部群众的精心浇灌呵护，文明之花在这片古老而充满生机之地灼灼绽放。

中国(贵阳)二手车出口基地出口额超4.7亿元

本报讯（记者 冯倩）记者

日前从中国（贵阳）二手车出口基地获悉，基地已聚集产业链上下游企业30余家，累计出口车辆3400余台、出口额超47亿元。

据悉，中国（贵阳）二手车出口基地已在哈萨克斯坦的阿拉木图、白俄罗斯的明斯克等地建成9个海外运营中心，涵盖仓储、销售、售后维修等全功能服务。其中，阿拉木图汽车的海外项目顺利获批投资备案并投入运营，贵阳直发该海外仓的全新物流模式正式启用，运输周期较传统模式缩短近三分之二，中亚、东欧市场本地化服务体系进一步完善。同时，通过9710跨境电商B2B直接出口模式实现汽车零配件出海突破，“整车+零

配件”协同出海。

依托贵阳综保区政策与功能优势，在第四届中国—非洲经贸博览会上，二手车出口基地运营方贵阳市丝路汽车科技有限公司组织中国（贵阳）—非洲二手车产业供需对接会，吸引40余位非洲代表参会、15名非洲嘉宾赴贵阳考察。深度参与中国汽车流通行业大会、贵阳新能源产业对接交流活动以及各类国际展会，全方位展示贵州汽车产业优势，精准对接全球合作资源。

基地积极推广贵州省汽车流通协会国际贸易分会成立，提供政策解读、关税优化等专业服务，推动行业标准与国际接轨，积极组织贵阳市二手车出口政策培训会等活动，推动新政落地见效，规范行业发展秩序。

多彩新论

必须抢好低空经济“大蛋糕”

岳振

发展的格局优化了能源结构，贵州有充足的电力能源支撑；算力规模还在不断扩大，大数据产业还在不断拓展新空间，具备低空技术研发和应用的算力基础；贵州航空航天装备制造有较强市场竞争力，有较好的低空设备研发生产环境；有一批低空经济领域的科创企业在深耕贵州，有一些高校在努力培养低空经济人才，有一些地方在探索低空旅游上作了示范引领。

无人机应用逐渐普及、低空文旅兴起，各种低空飞行航空器开始进入人们的生产生活，产品竞争已飞向地上千米的广阔空域，投资前景广阔。

这块产业“蛋糕”必须要抢。

对贵州而言，拓展产业空间，引导民营企业投资低空经济，条件是比较成熟的。如“风光水火储”一体

我省首笔全流程线上“脱核链贷”融资业务落地

本报讯（记者 申川）1月4日，

记者从贵州农商联合银行获悉，在人民银行贵州省分行、人民银行遵义市分行的指导下，道真农商银行依托中征应收账款融资服务平台，采用数字证书模式，创新适配当地农业产业的供应链融资产品——“菌链贷”，为当地食用菌核心企业的上游农户成功发放信用贷款11.84万元，实现贵州省首笔全流程线上“脱核链贷”融资业务落地，标志着贵州省基于食用菌交易应收账款为信用凭证的普惠金融服务实现新突破。

据了解，“脱核链贷”业务是用产业链上下游企业商业信用替代金融信用的一种融资方式，实现供应链金融从依赖核心企业信用向依托全链条数据风控转型。之前，道真农商银行相关负责人介绍，该业务模式下，核心企业从申请证书到供应链融资产品“菌链贷”，由于农户信用信息不充分、银企信息不对称等因素制约，使食用菌种植农户融资需求一直存在贷款额度小、审批时间长等痛点。

“平台生成的电子确认文件具备法律约束力，金融机构确认交易实质更便捷，放款审批流程更简化，债务人通过中征平台使用数字证书，即可快速完成账款核验。”道真农商银行相关负责人介绍，该业务模式下，核心企业从申请证书到用实体数字证书仅需7个工作日，有效缩短了融资业务的启动周期。农户从在中征平台发起融资申请到获得信贷资金，全流程仅需1天，融资效率实现质的飞跃。

“蜂鸣曲”唱出好日子

威宁自治县融媒体中心 李继航

虫，它会吃蜜蜂幼虫，得随时清。

今年，仅蜜蜂养殖，彭国应家收入超2万元。“87箱蜂蜜，我们卖一半留一半给蜜蜂过冬，今年卖了70斤左右蜂蜜，300元一斤，还卖了三四箱蜂蜜，收入四五千元。”彭国应说，蜜蜂自然喂养，蜂蜜不愁卖，大部分被周边市民口口相传后上门购买，少部分通过快递寄往各地，最近寄到了北京。

彭国应还向村民传经验、送技术。在他的示范带动下，巴西村已有10多户农户加入蜜蜂养殖队伍。如今，养蜂户户均增收超4000元。

■ 云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

虫，它会吃蜜蜂幼虫，得随时清。

“冬季要给蜜蜂留足过冬粮，不然它们会飞走。”冬日清晨，雾气未散，威宁自治县猴场镇巴西村蜜蜂养殖户彭国应便匆匆前往他的养蜂基地查看蜂窝。

“以前父亲搞蜜蜂养殖，我们三

兄弟分家时，他给我们每人分了一箱蜜蜂，盼着日子越过越热闹。”接过父亲分的第一箱蜜蜂，彭国应不断摸索，蜜蜂数量从最初的1箱增至如今的87箱，成了村里的养蜂能人。“养蜜蜂关键在防虫，尤其是棉

虫，它会吃蜜蜂幼虫，得随时清。”

今年，仅蜜蜂养殖，彭国应家收入超2万元。“87箱蜂蜜，我们卖一半留一半给蜜蜂过冬，今年卖了70斤左右蜂蜜，300元一斤，还卖了三四箱蜂蜜，收入四五千元。”彭国应说，蜜蜂自然喂养，蜂蜜不愁卖，大部分被周边市民口口相传后上门购买，少部分通过快递寄往各地，最近寄到了北京。

彭国应还向村民传经验、送技术。在他的示范带动下，巴西村已有10多户农户加入蜜蜂养殖队伍。如今，养蜂户户均增收超4000元。

重能力，打造出这座‘通感合一’的低空安全守护站，成功实现多场景智慧化安防升级。”贵州移动黔南分公司网络部维优室主管唐书臣说。

低空基础设施不仅直接决定低空飞行活动的安全性、效率性和规模化程度，也成为串联低空制造、低空应用两大核心板块的关键纽带。

《贵州省低空经济高质量发展三年行动方案（2025—2027年）》明确，在建设低空智能基础设施方面，将建设全省低空智能网联系统，围绕重点区域、重点航线、公共服务测试场、试验验证基地、导航、5G—A基站网等建设“数字底座”基础设施，科学规划并合理布局垂直起降设施、无人机起降点、飞行营地等地面基础设施，加强低空气象基础设施建设等。

同时，让低空经济飞起来离不开“看得见、管得住”的低空基础设施。今年6月，荔波机场升起一座无形的“安全灯塔”，由贵州移动联合中兴通讯打造的全省首个4G频段5G—A通感一体基站在此启用。

“这一基站依托5G向6G演进的核心技术架构，以4G频段专属优势为基础，融合通信传输与雷达感知双